

УДК 34:37:2

**Правовое регулирование применения «почетных» и
«богословских» званий и степеней для руководителей
«теологических» образовательных организаций**

Храмешин Сергей Николаевич

Кандидат философских наук, доцент,
профессор,
Славяно-Греко-Латинская Академия,
109052, Российская Федерация, Москва, ул. Радио, 20;
e-mail: rector@sgla.ru

Аннотация

Научная статья посвящена исследованию правового аспекта вопроса применения профессионального стандарта руководителя высшего образования в теологических образовательных организациях. В результате проведенного исследования признана правовая неоднозначность вопроса о «почетных степенях» в целях их применения в рамках рассматриваемого профессионального стандарта руководителя образовательной организации высшего образования для теологических организаций, поскольку Указ Президента РФ от 30 декабря 1995 г. № 1341 «Об установлении почетных званий Российской Федерации, утверждении положений о почетных званиях и описания нагрудного знака к почетным званиям Российской Федерации», ссылка на который содержится в приказе Министерства труда и социальной защиты РФ от 10 марта 2021 г. № 116н «Об утверждении профессионального стандарта «Руководитель образовательной организации высшего образования», не регулируют вопрос их присуждения. В результате проведенного исследования также было установлено наличие «правовой лакуны» в части признания, присуждения, присвоения «богословских» ученых степеней и званий ввиду того, что органа уполномоченного на это и регулирующего порядка в законодательстве не установлено. Определено, что в Федеральном Законе от 26 сентября 1997 г. № 125-ФЗ «О свободе совести и религиозных объединениях» отсутствует право религиозных организаций на проведение научной аттестации, в т.ч. по «богословским» степеням и званиям. Исходя из позиции Министерства образования и науки Российской Федерации выведено, что «богословские» ученые степени и звания могут быть им признаны только через их соответствие номенклатурной специальности «теология». В статье обозначены правовые проблемы, которые встали перед действующим руководителями «теологических образовательных» организаций в связи со вступлением в силу нового профессионального стандарта, и внесение изменений в квалификационный справочник, определяющих требования к их должностям и пути их решения. Отдельное внимание обращено на должности, на которые распространяется действие профессионального стандарта: правовая новелла относится также и к руководителям структурных подразделений.

Sergei N. Khrameshin

Для цитирования в научных исследованиях

Храмешин С.Н. Правовое регулирование применения «почетных» и «богословских» званий и степеней для руководителей «теологических» образовательных организаций // Вопросы российского и международного права. 2025. Том 15. № 1А. С. 172-182.

Ключевые слова

Теологические организации, руководитель образовательной организации, почетное звание, почетная степень.

Введение

Актуальность исследования вызвана тем, что 10 марта был издан приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 10 марта 2021 г. N 116н «Об утверждении профессионального стандарта "Руководитель образовательной организации высшего образования" были установлены требования для ректоров и других руководителей организаций высшего образования. Ранее эти требования были установлены Приказом Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 11 января 2011 г. N 1н "Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел "Квалификационные характеристики должностей руководителей и специалистов высшего профессионального и дополнительного профессионального образования".

Перед теологическими образовательными организациями высшего образования стал вопрос о соответствии ему действующих их руководителей.

Законодательные требования к руководителям образовательной организации

В соответствии с п.2 ст. 51 Федерального закона от 29.12.2012 N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» «кандидаты на должность руководителя образовательной организации должны иметь высшее образование и соответствовать квалификационным требованиям, указанным в квалификационных справочниках, по соответствующим должностям руководителей образовательных организаций и (или) профессиональным стандартам».

Законодателем установлено значение «и (или)» в отношении выбора соответствия, что предполагает право выбора.

Приказом Министерства труда и социальной защиты РФ от 10 марта 2021 г. N 116н «Об утверждении профессионального стандарта «Руководитель образовательной организации высшего образования» были установлены требования для ректоров и других руководителей организаций высшего образования.

В профессиональном стандарте работой на руководящих должностях признается работа в качестве руководителя или его заместителя, руководителя структурного подразделения, в том числе обособленного подразделения (т.е. руководитель аспирантуры, декан, директор филиала и т.д.).

В соответствии с профессиональным стандартом к руководителям организаций высшего образования были установлены следующие требования:

1. Наличие высшего образования. В применении к религиозным образовательным

организациям, отдельно можно отметить, что законодатель не сделал исключения в требованиях установив возможность наличия «высшего духовного образования». Законодатель установил высшего образования специалитета или магистратуры. Бакалавриата недостаточно. Таким образом, профессиональный стандарт просто уточнил требования Федерального закона «Об образовании».

2. Требования к стажу: не менее пяти лет стажа работы на руководящих должностях в образовательных организациях высшего образования или не менее десяти лет суммарного стажа работы на руководящих должностях и не менее пяти лет стажа научной или научно-педагогической деятельности.

3. Наличие ученой степени или звания. Вместе с тем, законодатель установил исключение в отношении образовательных организаций в области в области искусств, физической культуры и спорта, теологического и религиозного образования – достаточно наличия почетной степени и (или) почетного звания.

Ранее, в проекте Профессионального стандарта, в период когда он был вывешен для обсуждения, было указание что для образовательных организаций в области в области искусств, физической культуры и спорта, теологического и религиозного образования необходимо наличие почетной степени и (или) почетного звания Российской Федерации, но во вступившим в силу Приказе это дополнение было убрано. При чем, Законодатель оставил ссылку на Указ Президента Российской Федерации от 30 декабря 1995 года № 1341 "Об установлении почетных званий Российской Федерации, утверждении положений о почетных званиях и описания нагрудного знака к почетным званиям Российской Федерации".

В некоторых федеральных государственных образовательных стандартах по физкультуре и искусству также допускается возможность применения почетных степеней и почетных званий в требованиях к кадровому обеспечению образовательного процесса наличия ученых степеней и званий, но уже с обязательным уточнением «почетных степеней и званий Российской Федерации».

Требования к квалификации. Высшее профессиональное образование, дополнительное профессиональное образование в области государственного и муниципального управления, управления персоналом, управления проектами, менеджмента и экономики; наличие ученой степени и ученого звания; стаж научной или научно-педагогической работы не менее 5 лет.

Прямого указания в профессиональном стандарте на «почетное звание Российской Федерации» не содержится, только ссылка в примечании на Указ Президента без уточнения его применимости в рамках профстандарта. Вместе с тем, «Указ о почетных званиях» вообще никак не регулирует присвоение «почетных» степеней и званий «Honoris Causa».

В соответствии с приказом Министерства труда и социальной защиты РФ от 25 января 2023 г. N 39н «О внесении изменений в Единый квалификационный справочник должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел "Квалификационные характеристики должностей руководителей и специалистов высшего профессионального и дополнительного профессионального образования", утвержденный приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 11 января 2011 г. N 1н» в требования к квалификации руководителя образовательной организации высшего образования были внесены изменения, значительно смягчающие требования к руководителям образовательных организаций в области искусств, физической культуры и спорта, теологического и религиозного образования. Вместо наличия ученого звания и/или ученой степени, стало достаточным наличие почетной степени и (или) почетного звания.

Вместе с тем, сразу с новеллой возникает вопрос принадлежности образовательных организаций к «теологическим». Это образовательные организации которые в лицензии исключительно включают программы по направлению «теология» или не исключительно. К примеру, практически невозможно найти образовательные организации реализующие исключительно программы в области искусств, физической культуры и спорта, как правило они включают в себя и сопутствующие программы, и даже имеющие далекие к ним отношения.

Законодательство о почетных степенях и званиях

В законодательстве Российской Федерации есть почетные звания, присваиваемые Правительством Российской Федерации через соответствующие Министерства, такие почетные звания и положения о них, как «Почетный работник сферы образования Российской Федерации», почетное звание «Почетный работник Прокуратуры Российской Федерации», Почетное звание «Почетный работник науки и высоких технологий Российской Федерации» и т.д. Являются ли они применимы для целей соответствия профстандарту требования к ректору и руководителям структурных подразделений вуза? - При определенной трактовке могут являться. Поскольку они чётко и однозначно определены в законодательстве в качестве «Почётных званий». В отдельных новых федеральных государственных образовательных стандартах они прямо признаются таковыми и заменяют учёные степени и учёные звания для профессорско-преподавательского состава. Приведем отдельные выдержки из нормативно-правовых актов: «В числе педагогических работников с ученой степенью доктора наук и (или) ученым званием профессора могут учитываться преподаватели с ученой степенью кандидата наук, имеющие государственные (отраслевые) почетные звания», «...с учеными степенями и (или) учеными званиями приравниваются преподаватели специально-профессиональных дисциплин (модулей) без ученых степеней и (или) ученых званий, имеющие профильное высшее образование, а также имеющие государственные (отраслевые) почетные звания».

Региональным законодательством устанавливаются также почетные звания, такие как «Почетный работник образования города Москвы», «Почетный житель города Тарусы» и т.п. Являются ли они применимы для целей соответствия профстандарту требования к ректору и руководителям структурных подразделений вуза? - Применение неоднозначно и сомнительно. С определенным допуском в рамках «домашнего» региона, возможно, но, по крайней мере, странно будет если «Почётный гражданин Элиста» или «Почетный горняк Норильска» будет без учёной степени возглавлять федеральный вуз.

В законодательстве присутствуют и признаются «почётные» звания международных организаций, например, почетные звания, присвоенные международными организациями в области спорта и искусства, такие как «Мастер спорта международного класса» и проч. Являются ли они применимы для целей соответствия профстандарту требования к ректору и руководителям структурных подразделений вуза? - Полностью не исключается, но применение слишком условно.

В нормативных правовых актах РФ «почетные» «Honoris Causa» присутствуют в Постановлениях Правительства относительно права их присуждения Российской академией наук, МГУ и «Курчатовским институтом». Являются ли они применимы для целей соответствия профстандарту требования к ректору и руководителям структурных подразделений вуза? - Упомянутые в законодательстве – да. Присвоенные в иностранных и международных организациях и университетах – вопрос юридически дискуссионный, до конца не урегулирован

законодательством. Не запрещено, но и прямо не разрешено.

В законодательстве присутствуют и признаются «почётные» звания международных организаций, общественных объединений и религиозных объединений в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 21 марта 2016 г. N 221 "Об утверждении Положения о порядке принятия федеральными государственными гражданскими служащими, назначаемыми на должность и освобождаемыми от должности Правительством Российской Федерации, наград, почетных и специальных званий иностранных государств, международных организаций, а также политических партий, других общественных объединений и религиозных объединений" и аналогичных ведомственных нормативных документов. Являются ли они применимы для целей соответствия профстандарту требования к ректору и руководителям структурных подразделений вуза? - Постановление регулирует порядок получения и уведомления государственным служащим почётных наград негосударственных почетных наград и званий. Обращает внимание, что документы исключает «научные» почетные звания. Вопрос применения в целях профстандарта, в данном случае, глубоко дискуссионный. Скорее всего не применимо для руководителей вузов.

В исключении в действующей редакции профстандарта фразы к почетным степеням и званиям «Российской Федерации» предполагается, что идея была в том, чтобы обойти в законодательстве требование к наличию учёных степеней и званий для руководства вузов с помощью признания как почётными в т.ч. богословских ученых степеней и званий. Это бы произошло, если бы была внесена как во ФГОСах по теологии вставка «в т.ч. богословские...».

Правовая проблема признания «богословских степеней и званий»

В законодательстве отсутствует определение, что, например, «богословские» степени и звания являются «почётными» и то, что они каким-либо образом признаются таковыми «почётными».

В этой связи в теологических вузах возникает вопрос о возможности применения «богословских» ученых степеней и званий в качестве почетных. Для решения проблемы, если есть необходимость, то нужно ввести в законодательный оборот, что они являются «почётными». До тех пор, с точки зрения закона они таковыми не являются. С другой стороны, если в законодательных актах РФ, да, или даже в локальных актах религиозных организаций прописать, что они всего лишь «почётные», это снизит их ценность в научном сообществе. На что, вероятно, их обладатели не захотят пойти и смириться с этим.

В федеральных образовательных стандартах по теологии допускаются т.н. «богословские» ученые степени и звания. В профстандарте, в отличие от ФГОС, нет «богословских» степеней и званий.

В нормативно-правовых актах по реализации программ «теологии» признаются «богословские» степени, не как почётные, а как обычные: «Организации, учредителями которых является религиозная организация, пункт 2.1 раздела 2 "Сведения о педагогических работниках, участвующих в реализации основной образовательной программы" (далее в настоящей главе - раздел 2) заполняется с учетом сведений о квалификации педагогических работников, которые имеют богословские степени и богословские звания», «при лицензировании образовательной деятельности духовных образовательных организаций представляются сведения о квалификации педагогических работников, имеющих богословские степени и богословские звания», «При проведении аккредитационной экспертизы в отношении образовательной

программы, реализуемой организацией, осуществляющей образовательную деятельность, учредителем которой является религиозная организация, подтверждение образовательного ценза ее педагогических работников осуществляется с учетом сведений о квалификации педагогических работников, которые имеют богословские степени и богословские звания и участвуют в преподавании учебных предметов, курсов и дисциплин (модулей), обеспечивающих религиозное образование (религиозный компонент) и включенных в реализуемые образовательные программы», «... процентов численности педагогических работников Организации и лиц, привлекаемых к образовательной деятельности Организации на иных условиях (исходя из количества замещаемых ставок, приведенного к целочисленным значениям), должны иметь ученую степень (в том числе ученую степень, полученную в иностранном государстве и признаваемую в Российской Федерации) и (или) ученое звание (в том числе ученое звание, полученное в иностранном государстве и признаваемое в Российской Федерации) и (или) богословскую степень и (или) богословское звание, присужденные (присвоенные) и (или) признанные (подтвержденные) на территории Российской Федерации».

Вместе с тем, в законодательстве не определен уполномоченный по признанию богословских степеней орган и порядок присуждения (присвоения) и признания (подтверждения) богословских ученых степеней и званий. В связи с этим возникает вопрос о том кто может присуждать (присваивать) и признавать (подтверждать) богословские степени и звания на территории Российской Федерации. – Министерство науки и высшего образования, религиозное или общественное объединение, ВУЗ?

Для ВУЗов на самом деле этот вопрос имеет достаточно серьёзное значение для целей установление размера оплаты труда в соответствии с тарифной сеткой.

Министерство науки и высшего образования в своём Письме от 4 сентября 2019 года указало, что оно не признает и не подтверждает богословские ученые степени и звания на территории Российской Федерации, п.ч. их нет в номенклатуре научных специальностей: «присуждение ученых степеней, присвоение ученых званий по научной специальности «богословие» действующими правовыми актами в сфере государственной научной аттестации не предусмотрено. <...> признание иностранных ученых степеней, иностранных ученых званий по научной специальности «богословие» действующими нормативными правовыми актами в сфере аттестации научных не предусмотрено, ввиду отсутствия научной специальности в номенклатуре».

Т.е. получается ВУЗ, реализующий образовательные программы по направлению «теология» может самостоятельно признать (подтвердить) своим локальным актом порядок их признания и присуждения? В духовных учебных заведениях можно сослаться (так и есть), что признанием занимается какое-то подразделение централизованной религиозной организации, но для нерелигиозных в этом логики нет и такого установленного законодательством права (обращения за признанием в подразделение централизованной религиозной организации) нет. Т.е. в связи с пробелом в законодательстве любой вуз в соответствии с локальным актом может устанавливать процедуру признания «богословских» ученых званий и степеней, впрочем также как и присваивать их, поскольку выходит за рамки регуляции действующих нормативных правовых актов. Можно говорить о «правовой лакуне» в части регуляции присуждения (присвоения) и признания, введенных в правовое поле в федеральных образовательных стандартах по направлению «теология» и «Положении о лицензировании образовательной деятельности» «богословских» ученых степеней и званий.

Стоит отметить, что в законодательстве Российской Федерации появился первый прецедент

возможного признания богословских учёных степеней, а именно Распоряжение Правительства Российской Федерации от 03.11.2021 г. № 3136-р от 3 ноября 2021 г. «О подписании Соглашения между Российской Федерацией и Святым Престолом о взаимном признании высшего образования, квалификаций и ученых степеней». Казус появляется в том, что богословские степени Ватикана законно могут быть признаны, а порядка признания российских богословских ученых степеней законодательно установленного нет.

В законодательстве Российской Федерации не определен орган и порядок присуждения (присвоения) богословских ученых степеней и званий на территории Российской Федерации. В действующем законодательстве нет разрешения для религиозных организаций на научную аттестацию с целью присуждения богословских ученых степеней и присвоения ученых званий. Так, в ст. 19 Федерального Закона от 26 сентября 1997 г. № 125-ФЗ «О свободе совести и религиозных объединениях» указывается:

«Духовные образовательные организации, реализующие образовательные программы, направленные на подготовку служителей и религиозного персонала религиозных организаций, выдают документы об образовании и о квалификации, форма которых самостоятельно устанавливается этими организациями. Указываемая в таких документах об образовании квалификация дает право их обладателям осуществлять функции служителей и религиозного персонала религиозных организаций, для которых внутренними установлениями религиозных организаций определены обязательные требования к содержанию образования <...>;

Духовные образовательные организации проводят аттестацию, реализуют дополнительные профессиональные программы для священнослужителей и составляющих религиозный персонал религиозных организаций лиц, прошедших в зарубежных образовательных организациях (центрах) обучение по образовательным программам, направленным на подготовку служителей и религиозного персонала религиозных организаций».

Вопрос о том, кто же может присваивать (присуждать) богословские ученые степени и ученые звания (а они в законодательстве об образовании есть) остается открытым. Сегодня лакуной «богословских степеней» могут пользоваться, например, централизованная религиозная организация или её подразделение (Центральное духовное управление мусульман, Федерация Еврейских общин России, Московский Патриархат, Российский Союз Евангельских Христиан-Баптистов и т.д.). Однако, в соответствии с действующим законодательством религиозные объединения не имеют права на проведение научной аттестации кадров.

Впрочем, действующее законодательство не содержит прямого запрета для любых, вне их отношения к какой-либо конфессии, образовательных организаций высшего для присуждения (присвоения) «богословских» ученых степеней и званий.

Вместе с тем, самым логичным решением было бы признание в законодательстве в виде разъяснения, что богословские ученые степени и звания – это ни что иное как ученые степени и звания по научной специальности (теперь по отрасли) «теология». Косвенно в своем письме дает Министерство науки и высшего образования РФ именно такой ответ.

Заключение

В результате проведенного исследования признана правовая неоднозначность вопроса о «почетных степенях» в целях их применения в рамках рассматриваемого профессионального стандарта руководителя образовательной организации высшего образования для теологических организаций, поскольку Указ Президента РФ от 30 декабря 1995 г. N 1341 «Об установлении

почетных званий Российской Федерации, утверждении положений о почетных званиях и описания нагрудного знака к почетным званиям Российской Федерации», ссылка на который содержится в приказе Министерства труда и социальной защиты РФ от 10 марта 2021 г. № 116н «Об утверждении профессионального стандарта «Руководитель образовательной организации высшего образования», не регулируют вопрос их присуждения. В результате проведенного исследования также было установлено наличие «правовой лакуны» в части признания, присуждения, присвоения «богословских» ученых степеней и званий ввиду того, что органа уполномоченного на это и регулирующего порядка в законодательстве не установлено. Также открытый остается вопрос, что такое образовательная организация «теологического образования»: те организации в лицензии которых есть исключительно направление теология или включительно. Определено, что в Федеральном Законе от 26 сентября 1997 г. № 125-ФЗ «О свободе совести и религиозных объединениях» отсутствует право религиозных организаций на проведение научной аттестации, в т.ч. по «богословским» степеням и званиям. Исходя из позиции Министерства образования и науки Российской Федерации выведено, что «богословские» ученые степени и звания могут быть им признаны только через из соответствие номенклатурной специальности «теология».

Библиография

1. Письмо Министерства образования и науки РФ от 4 сентября 2019 г.
2. Постановление Правительства РФ от 13 ноября 2010 г. N 912 "О федеральном государственном бюджетном учреждении "Национальный исследовательский центр "Курчатовский институт".
3. Постановление Правительства РФ от 14 января 2022 г. N 3 "Об утверждении Положения о государственной аккредитации образовательной деятельности и о признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации и отдельного положения акта Правительства Российской Федерации"
4. Постановление Правительства РФ от 18 сентября 2020 г. N 1490 "О лицензировании образовательной деятельности".
5. Постановление Правительства РФ от 21 марта 2016 г. N 221 "Об утверждении Положения о порядке принятия федеральными государственными гражданскими служащими, назначаемыми на должность и освобождаемыми от должности Правительством Российской Федерации, наград, почетных и специальных званий иностранных государств, международных организаций, а также политических партий, других общественных объединений и религиозных объединений".
6. Постановление Правительства РФ от 28 марта 2008 г. N 223 "Об утверждении устава федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова".
7. Постановление Президиума Российской академии наук от 11 декабря 2007 г. N 271 "Об утверждении Положения о присуждении ученой степени доктора honoris causa иностранным ученым".
8. Приказ Генеральной прокуратуры России от 5 июля 2017 г. N 452 "О наградной системе в органах и организациях прокуратуры Российской Федерации".
9. Приказ Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 11 января 2011 г. N 1н "Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел "Квалификационные характеристики должностей руководителей и специалистов высшего профессионального и дополнительного профессионального образования".
10. Приказ Министерства науки и высшего образования РФ от 13 августа 2021 г. N 748 "О ведомственных наградах Министерства науки и высшего образования Российской Федерации".
11. Приказ Министерства науки и высшего образования РФ от 2 февраля 2022 г. N 103 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта высшего образования - подготовка кадров высшей квалификации по программам ординатуры по специальности 31.08.42 Неврология"
12. Приказ Министерства науки и высшего образования РФ от 2 февраля 2022 г. N 97 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта высшего образования - подготовка кадров высшей квалификации по программам ординатуры по специальности 31.08.71 Организация здравоохранения и общественное здоровье"
13. Приказ Министерства науки и высшего образования РФ от 25 августа 2020 г. N 1108 "Об утверждении

- федерального государственного образовательного стандарта высшего образования - магистратура по направлению подготовки 48.04.01 Теология".
14. Приказ Министерства науки и высшего образования РФ от 25 августа 2020 г. N 1110 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта высшего образования - бакалавриат по направлению подготовки 48.03.01 Теология".
 15. Приказ Министерства науки и высшего образования РФ от 25 мая 2020 г. N 680 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта высшего образования - бакалавриат по направлению подготовки 20.03.01 Техносферная безопасность"
 16. Приказ Министерства науки и высшего образования РФ от 25 ноября 2020 г. N 1451 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта высшего образования - магистратура по направлению подготовки 40.04.01 Юриспруденция"
 17. Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 10 марта 2021 г. N 116н "Об утверждении профессионального стандарта "Руководитель образовательной организации высшего образования".
 18. 18. Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 25 января 2023 г. N 39н "О внесении изменений в Единый квалификационный справочник должностей руководителей, специалистов и служащих, раздел "Квалификационные характеристики должностей руководителей и специалистов высшего профессионального и дополнительного профессионального образования", утвержденный приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 11 января 2011 г. N 1н"
 19. Приказ от 15 апреля 2014 г. N 317 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки 48.06.01 Теология (уровень подготовки кадров высшей квалификации)"
 20. Приказ Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 24 декабря 2021 г. N 1689 "Об утверждении форм заявлений о государственной аккредитации образовательной деятельности, о переоформлении свидетельства о государственной аккредитации образовательной деятельности и (или) приложения (приложений) к нему, о выдаче временного свидетельства о государственной аккредитации образовательной деятельности, о представлении дубликата свидетельства о государственной аккредитации образовательной деятельности и перечня документов, прилагаемых к заявлению о проведении государственной аккредитации образовательной деятельности и к заявлению о переоформлении свидетельства о государственной аккредитации образовательной деятельности и (или) приложения (приложений) к нему в отношении ранее не аккредитованных образовательных программ, реализуемых организацией, осуществляющей образовательную деятельность, и требований к их заполнению и оформлению".
 21. Указ Мэра Москвы от 30 августа 2002 г. N 35-УМ "О мерах по выполнению Закона города Москвы "О наградах и почетных званиях города Москвы".
 22. Федеральный закон от 26 сентября 1997 г. N 125-ФЗ "О свободе совести и о религиозных объединениях".
 23. Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации".
 24. Федеральный закон от 4 декабря 2007 г. N 329-ФЗ "О физической культуре и спорте в Российской Федерации".

Legal Regulation of the Use of "Honorary" and "Theological" Titles and Degrees for Heads of Theological Educational Institutions

Sergei N. Khrameshin

PhD in Philosophical Sciences, Associate Professor,
Professor,

Slavic-Greek-Latin Academy,
109052, 20, Radio str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: rector@sgla.ru

Abstract

This scientific article examines the legal aspects of applying the professional standard for heads of higher education institutions to theological educational organizations. The study reveals legal ambiguity regarding the use of "honorary degrees" in the context of the professional standard for

Sergei N. Khrameshin

leaders of higher education institutions in theology. This is due to the fact that Decree of the President of the Russian Federation No. 1341 of December 30, 1995, "On the Establishment of Honorary Titles of the Russian Federation, Approval of Regulations on Honorary Titles and Descriptions of the Badge for Honorary Titles of the Russian Federation"—referenced in Order No. 116n of the Ministry of Labor and Social Protection of the Russian Federation dated March 10, 2021, "On Approval of the Professional Standard 'Head of a Higher Education Institution'"—does not regulate the awarding of such degrees. The study also identifies a legal gap concerning the recognition, awarding, and conferral of "theological" academic degrees and titles, as there is no authorized body or established legal procedure for this purpose. It is noted that *Federal Law No. 125-FZ of September 26, 1997*, "On Freedom of Conscience and Religious Associations," does not grant religious organizations the right to conduct academic certification, including for "theological" degrees and titles. Based on the position of the Ministry of Education and Science of the Russian Federation, it is concluded that "theological" degrees and titles can only be recognized if they correspond to the official specialty "theology." The article highlights the legal challenges faced by leaders of theological educational institutions following the introduction of the new professional standard and amendments to the qualification handbook, which define job requirements. Special attention is given to the positions covered by the standard, including a legal novelty affecting heads of structural subdivisions.

For citation

Khrameshin S.N. (2025) Pravovoe regulirovanie primeneniya «pochetnyh» i «bogoslovskih» zvanij i stepenej dlya rukovoditelej «teologicheskikh» obrazovatel'nyh organizacij [Legal Regulation of the Use of "Honorary" and "Theological" Titles and Degrees for Heads of Theological Educational Institutions]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 15 (1A), pp. 172-182.

Keywords

Theological organizations, head of an educational institution, honorary title, honorary degree.

References

1. Letter from the Ministry of Education and Science of the Russian Federation dated September 4, 2019
2. Decree of the Government of the Russian Federation No. 912 dated November 13, 2010 "On the Federal State Budgetary Institution National Research Center Kurchatov Institute".
3. Decree of the Government of the Russian Federation No. 3 dated January 14, 2022 "On Approval of the Regulations on State Accreditation of Educational Activities and on Invalidation of Certain Acts of the Government of the Russian Federation and a Separate Provision of the Act of the Government of the Russian Federation"
4. Decree of the Government of the Russian Federation No. 1490 dated September 18, 2020 "On Licensing educational activities".
5. Decree of the Government of the Russian Federation No. 221 dated March 21, 2016 "On Approval of the Regulations on the Procedure for Federal Government Civil Servants Appointed and Dismissed by the Government of the Russian Federation to Accept Awards, Honorary and Special Titles from Foreign States, International Organizations, as well as Political Parties, Other Public Associations and Religious Associations."
6. Decree of the Government of the Russian Federation No. 223 dated March 28, 2008 "On Approval of the Charter of the Federal State Budgetary Educational Institution of Higher Education "Lomonosov Moscow State University".
7. Resolution of the Presidium of the Russian Academy of Sciences No. 271 dated December 11, 2007 "On Approval of the Regulations on awarding the degree of Doctor honoris causa to Foreign Scientists".
8. Order of the Prosecutor General's Office of Russia No. 452 dated July 5, 2017 "On the award system in the bodies and organizations of the Prosecutor's Office of the Russian Federation".
9. Order No. 1n of the Ministry of Health and Social Development of the Russian Federation dated January 11, 2011 "On

Approval of the Unified Qualification Directory of positions of managers, Specialists and Employees, section "Qualification characteristics of positions of managers and specialists of higher professional and additional professional education".

10. Order of the Ministry of Science and Higher Education of the Russian Federation No. 748 dated August 13, 2021 "On Departmental Awards of the Ministry of Science and Higher Education of the Russian Federation".
11. Order No. 103 of the Ministry of Science and Higher Education of the Russian Federation dated February 2, 2022 "On Approval of the Federal State Educational Standard of Higher Education - Training of highly qualified personnel in residency programs in the specialty 08/31/2012 Neurology"
12. Order No. 97 of the Ministry of Science and Higher Education of the Russian Federation dated February 2, 2022 "On Approval of the Federal State Educational Standard of Higher Education - Training of highly qualified personnel in residency programs in the specialty 08/31/71 Healthcare Organization and Public Health"
13. Order No. 1108 of the Ministry of Science and Higher Education of the Russian Federation dated August 25, 2020 "On Approval of the Federal State Educational standard of Higher Education - Master's degree in the field of 48.04.01 Theology".
14. Order of the Ministry of Science and Higher Education of the Russian Federation No. 1110 dated August 25, 2020 "On Approval of the Federal State Educational standard of Higher Education - Bachelor's degree in the field of training 03/48/01 Theology".
15. Order of the Ministry of Science and Higher Education of the Russian Federation No. 680 dated May 25, 2020 "On approval of the Federal State Educational standard of Higher Education - Bachelor's degree in the field of training 20.03.01 Technosphere Safety"
16. Order of the Ministry of Science and Higher Education of the Russian Federation No. 1451 dated November 25, 2020 "On Approval of the Federal State Educational standard of Higher Education - Master's degree in the field of Law 40.04.01"
17. Order of the Ministry of Labor and Social Protection of the Russian Federation No. 116n dated March 10, 2021 "On approval of the professional standard "Head of an educational organization of higher education".
18. 18. Order of the Ministry of Labor and Social Protection of the Russian Federation No. 39n dated January 25, 2023 "On Amendments to the Unified Qualification Directory of Positions of Managers, Specialists and Employees, section "Qualification characteristics of positions of managers and Specialists of higher professional and Additional professional Education", approved by Order of the Ministry of Health and Social Development of the Russian Federation dated 11 January 2011, No. 1h"
19. Order No. 317 dated April 15, 2014 "On Approval of the Federal State Educational standard of Higher education in the field of training 06/48.01 Theology (level of training of highly qualified personnel)"
20. Order of the Federal Service for Supervision of Education and Science dated December 24, 2021 No. 1689 "On approval of Application forms for State accreditation of educational activities, on the Reissue of the Certificate of State accreditation of educational activities and (or) the Appendix (appendices) thereto, on the issuance of a temporary certificate of State accreditation of educational activities, on the submission of a duplicate certificate of State accreditation of educational activities and a list of documents, attached to the application for state accreditation of educational activities and to the application for reissue of the certificate of state accreditation of educational activities and (or) the appendix (appendices) thereto in respect of previously non-accredited educational programs implemented by the organization engaged in educational activities, and the requirements for their completion and registration."
21. Decree of the Mayor of Moscow dated August 30, 2002 No. 35-UM "On measures to implement the Law of the City of Moscow "On Awards and Honorary Titles of the City of Moscow".
22. Federal Law No. 125-FZ of September 26, 1997 on Freedom of Conscience and Religious Associations.
23. Federal Law No. 273-FZ of December 29, 2012 "On Education in the Russian Federation".
24. Federal Law No. 329-FZ of December 4, 2007 "On Physical Culture and Sport in the Russian Federation".